

# 加强河南气象文化建设的几点思考

张会, 张合修, 白红霞

(河南省气象局, 河南 郑州 450003)

党的十六大报告指出:“全面建设小康社会,必须大力发展社会主义文化,建设社会主义精神文明。”2002年,中国气象局党组适时提出建设中国气象文化。只有继承民族优秀传统文化,大力建设和发展气象文化,才能振奋职工队伍的精神风貌,增强队伍和单位的向心力和凝聚力;才能不断提高全体气象职工的思想道德和科学文化素质,为气象事业发展提供强大的精神动力和智力支持。

## 1 河南气象文化建设现状及存在问题

制定了《河南省气象文化建设实施方案》,并纳入目标管理,初步形成了推进气象文化建设的有机体系。同时营造氛围,积极开展气象文化专项活动。一是开展了有奖征集“河南气象人精神”文字表述活动,凝炼了“科技兴业,服务中原;为民管天,敬业奉献”的河南气象人精神!二是评选了“全省气象部门学习实践‘三个代表’先进集体和先进个人”,并组织报告团巡回讲演。三是广泛开展群众性文体活动。如省局组队参加省直机关第三届职工运动会、新乡市局组织文艺汇演等,展示了气象人风采,弘扬了气象人精神。

坚持开展以创建文明单位、文明系统为主要标志的精神文明建设,并取得了丰硕成果:全省气象系统121个独立创建单位共有省级文明单位36个,市级文明单位84个,县级文明单位1个;市级文明系统16个;全国创建文明行业工作先进单位2个,全国气象部门文明服务示范单位2个。

大兴学习之风,继续深入学习“三个代表”重要思想和中国气象事业发展战略研究成果。同时加大继续教育力度,不断提高干部职工的学历层次和业务知识技能。近几年,全省气象部门参加研究生学历教育120余人,参加博士学历教育8人,参加短期培训人数达3300余人次,为提高职工队伍整体素质发挥了积极作用。

加强气象宣传,普及气象科学知识。各级气象部门加强了对大气科学、气候变化、气候资源利用开发及精神文明建设的宣传,建成了省级气象科普教育基地8个、市级科普教育基地5个,并充分发挥其作用,大力普及气象科学知识,提高全民气象意识。

河南气象文化建设虽取得了一定成绩,但存在问题仍不容忽视。

第一,认识存在误区和不足,有“以偏概全、一叶障目”倾向,认为建设气象文化无非还是创建文明单位、文明系统。个别单位抱“牌子到手,创建到头”思想,对建设先进的气象文化没有思想认识上的与时

俱进,行动乏力,缺少建设热情和创新意识。

第二,气象文化建设缺少推陈出新的载体,和业务、科研、服务、管理等各项工作的有机结合、渗透、互动及协调不够,存在“两张皮”现象。

第三,气象文化建设资金投入不足,某种程度上制约了工作的创新和发展,一些载体的设计和创新项目难以实施,气象文化建设的内容、手段及形式乏善可陈。一些群众性文化体育活动也因经费原因,令党、工、团等主办者捉襟见肘,活动难免失之于形式,很难上规模、形成气候、造成影响。

第四,宣传力度不足,文化氛围不够浓厚。如河南气象人精神总结归纳出来后,大张旗鼓的宣传力度就很不够,在宣传的形式、内容、体裁方面均显不足,河南气象人精神的吸引力和感召力没有得到持续增强。

## 2 找准切入点,大力发展河南气象文化

提高思想认识,加强组织领导。气象文化建设是一项复杂的系统工程,要进一步发挥河南省气象部门精神文明建设指导委员会的组织领导作用,建立委员会的定期工作通报制度或例会制度、相关部门间的联席会议制度等,加强沟通和协作,避免“两张皮”现象。

创新活动载体,充实文化内涵。载体设计要紧密结合“四个一流”建设及业务服务及管理工作,要“虚、实”结合,由“虚”变“实”。如开展强局工程、五好台站评比、创建学习型单位等。要不断凝炼并归纳先进的管理理念、法规制度等,统一制定建设与管理手册。可成立气象文学社、书画摄影协会等群众文化组织,支持和引导他们在文化建设的不同层面发挥才智,营造氛围。

强化阵地意识,加大资金投入。要统筹考虑气象现代化建设和气象文化建设,新建成或综合改造后的气象台站,必须有职工活动室、阅览室、图书馆及文体活动设施等;台站布局、美化绿化等要注重文化品位,突出气象特色;国家领导人对气象工作的题词和要求、河南气象人精神、服务承诺、政务公开等要展示出来。力求以优良的设备、优美的环境、优质的服务展示气象部门的良好形象。

加大宣传力度,丰富宣传手段。要确立大宣传的工作格局,不仅宣传气象工作思路、气象科技动态和气象防灾减灾的巨大效益,也要宣传新风新貌、文化信息等。要通过征文、摄影比赛、文艺汇演、职工运动会等活动,增强文化的吸引力和感召力。要建立并保存荣誉档案、论文汇编、优秀作品集、先进事迹材料汇编等,丰富底蕴,昭示后人。

## 5 人性化管理,需要理解与沟通

作为一名领导,要常常与职工沟通,了解他们的所思、所想、所盼,高高在上的领导是不可能理解一名普通职工的苦衷的。人性化管理需要从工作和生活中处处关心职工,与职工经常换位思考,善于倾听他们的意见,以增进了解,消除隔阂,让他们感到平等与尊重。在大多数情况下,私下交谈远比公开演说更为重要。与职工随便聊聊天,不但能使领导获得更细微更隐蔽的想法,而且也比用任何方式更能赢得职工的信任,因为职工从中感到了平等与自我价值。在孟津局,我常常利用茶余饭后、晨练、晚间散步等机会接近职工,与他们交流,

在温和随意的气氛中倾听他们的意见。当发现矛盾苗头时,首先与职工换位思考,属于自己的错误时我便放下架子,不向职工认错为耻,实事求是,改错纠过;属于职工的错误,我便引导、教育,耐心解释,不以地位压人,使他们心服口服。

## 6 人性化管理,也需要完善的管理体制

无规矩不成方圆。由于职工们的素质高低不一样,需要在实践中不断完善管理体制,该约束的决不能姑息迁就。为此,“软”管理的同时,我也注重建立健全适合孟津局情况的规章制度,如考勤、目标奖励、党风廉政建设等一系列制度,并且严格执行,起到了有效的约束作用。